

## «О тех, кто нас выводит в люди, кто нас выводит в мастера!»

Все дальше и дальше от нас отзвуки Великой Отечественной войны, самой кровопролитной и страшной в истории человечества. Время стремительно бежит, отсчитывая день за днем, год за годом.

И сегодня мне хотелось бы рассказать о тех людях, которых знают очень многие жители нашего района. Ибо через руки и душу каждого из них прошла не одна сотня их питомцев, ставших уже родителями, даже бабушками и дедушками, директорами, генералами, учеными, прекрасными врачами и педагогами, просто хорошими людьми. Всех, о ком мой рассказ, объединяет одно - любовь к детям. Все они ветераны педагогического труда Петрокаменской средней школы, в жизни которых навсегда оставила след страшная война.

В военные годы занятия в школе начинались с октября. Учеников было много, ведь семьи в то время были большими. Дети из соседних сёл и деревень также учились в Петрокаменской школе. До 1942 года школа была восьмилетней. В 1940 году осенью набрали 9й класс и ребят настроили на то, что



*Школа в годы войны. Из архива школы*

они будут первыми выпускниками Петрокаменской школы, получившими аттестат о среднем образовании. В 1941 году на смену мобилизованным на фронт учителям в сельскую школу пришли эвакуированные преподаватели с высшим образованием и большим опытом работы. Преподавательский состав школы в те годы был очень сильным. Наряду с учителями, имевшими университетское образование, что не совсем обычно для сельской школы, Крупнов М.П., Макаров М.И. и другие преподаватели-фронтовики: Буланичев А.Ф., Соловьёв В.В. (войсковые разведчики) и тот же Макаров М.И. (артиллерист).

Для учеников, особенно мальчишек, они были непререкаемыми авторитетами и многому научили: отношению к Родине, различать зло и добро, жить по совести.

Великая Отечественная война потребовала новых форм работы, перестройки политической и агитационно-массовой работы среди населения.

Всему преподаванию, всей воспитательной работе в школе был придан боевой, патриотический характер. Юноши и девушки вдохновлялись образами молодых героев — Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной, Александра Матросова, Николая Гастелло и других. Обязательным в каждой школе стало изучение военного дела. Изучали винтовку, учились стрелять, сдавали нормы ГТО.

Петрокаменская школа может гордиться ветеранами – педагогами, которые в годы Великой Отечественной войны внесли огромный вклад в победу советского народа над фашизмом.

Год рождения 1923, 1924, 1925. Это годы рождения Коробейщиковой Клавдии Федоровны, Ческидовой Прасковьи Максимовны, Поликарповой Лидии Андреевны, Беловой Раисы Ивановны, Внуковой Веры Николаевны, Сивковой Раисы Авимовны, Татауровой Матрены Петровны.



Когда началась война, им было по 16, 17, 18 лет. Ребята-сверстники и одноклассники ушли на фронт – кто в 41, кто в 42 и 43. А молодые девушки разделили со взрослыми все тяготы войны, хотя было трудно, учились и работали, учили других.

Поликарпова Лидия Андреевна – учитель начальных классов, работать начала в далеком 42 году. Педагогический стаж – 36 лет. Ее с благодарностью вспоминают воспитанники интерната, которые, уезжая из дома на неделю, находили в интернате тепло и ласку, материнскую заботу.

Коробейщикова Клавдия Федоровна – учитель математики. В 1943 году райкомом комсомола была направлена работать старшей пионерской

вожатой в школу – так началась трудовая биография. Делу воспитания детей отдано 30 лет. Многие ее ученики стали учителями, есть среди них и математики, в этом есть и ее заслуга.

Ческидова Прасковья Максимовна, Сивкова Раиса Авимовна и Внукова Вера Николаевна – учителя русского языка и литературы, получили профессию в трудные военные и послевоенные годы, энергии хватало на все. Вера Николаевна проработала в школе 40 лет, Раиса Авимовна 35 лет, Прасковья Максимовна более 30 лет.

Год рождения 1926, 1927, 1928. Это годы рождения Сергиенко Павла Константиновича, Мезянкина Петра Николаевича, Климцевой Фаины Ивановны, Крупнова Михаила Павловича, Моховой Нины Ивановны, Крупновой Алевтины Николаевны. Эти люди встретили войну подростками, но и на их долю выпало немало трудностей. Вместе с взрослыми пололи и жали хлебные поля, работали на покосе. Во время учебного года – с утра учились, с обеда работали, проводили для населения антифашистские вечера. После войны, кто раньше, кто позднее стали учителями.

Мальцева Валентина Матвеевна в сорок первом проводила мужа на фронт, а сама осталась с семимесячным сыном Виталием на руках. Работала учителем в Петрокаменской средней школе. 1942 год – редактор радиовещания, редактор районной газеты «Новый путь». Имеет награды «За доблестный труд в годы ВОВ». В годы войны готовили доклады для населения, ставили пьесы. Копали с ребятами картошку, делали подарки, собирали теплые вещи. Конец войны – работала редактором, готовили материалы для газеты всю ночь. Плакали от радости.

Исаева Зоя Степановна в годы войны работала в Южаковской школе, имеет правительственные награды «За доблестный труд в годы ВОВ».

Когда началась война, Булатова Анастасия Кузьмовна готовилась к предпоследнему экзамену в Тюменском пединституте. Сдала экзамены и в 1941 году работала завучем школы №7. В августе 1941 года проводила мужа на фронт, в декабре получила похоронку. В 1942 – председатель с/с Деминского. Затем вернулась в школу, работала учителем начальных классов.

Пожалуй, редко найдешь людей, чей трудовой стаж составляет 60 лет. А вот Анастасия Алексеевна Колчина проработала столько. Начался её большой трудовой путь в далеком 1935 году. За многолетний труд имеет заслуженные грамоты, награды.

Нет, наверное, жителя нашего села, который не знал бы ветерана педагогического труда Крупнова Михаила Павловича. Он преподавал в нашей школе историю. Родился Михаил Павлович в Ленинградской области,

недалеко от Тихвина, который месяц был под немецкой оккупацией. Поэтому о блокаде Ленинграда он знал не по рассказам, а сам испытал, что такое голод.

### **Крупнов Михаил Павлович**



### **Макаров Михаил Иосифович**



Михаил Иосифович 30 лет преподавал биологию и химию после окончания Горьковского университета. Говорят, что человек прожил не зря, если

построил дом, посадил дерево, вырастил сына. А ведь именно он посадил с ребятами тот самый школьный сад, что украшает центр села. Всю послевоенную жизнь учитель жил с осколком под сердцем, который остался после ранения на фронте.

Завершить своё повествование о людях трудной и в то же время интересной судьбы, ветеранах педагогического труда Петрокаменской средней школы, мне хотелось бы рассказом о женщине, которая делала всё возможное, что в её силах, чтобы защищать и отстаивать права ветеранов, не дать забыть о них. Нина Ивановна Мохова очень чуткий и заботливый человек и учитель. В 1944 году она пришла работать в Новоасбестовский детский дом, а потом в нашу школу. В 1953 году произошел с ней случай, оставивший в её жизни неизгладимый след. Сегодня нам даже трудно поверить в это, но это реальный факт.

Проводила Нина Ивановна открытый урок по теме «Имена существительные – собственные и нарицательные». В конце урока попросила подобрать примеры тех и других слов данной части речи. «Сталин» и «собака» – эти два существительных назвала одна из учениц. По сути своей задание было выполнено верно. Но на следующий день Нину Ивановну вызвали на внеочередное бюро РК ВЛКСМ, было предложено признать её врагом народа. К счастью, вскоре в связи с разоблачением культа личности Сталина обвинения с неё были сняты.



Вот такие исторические люди жили рядом с нами. Их судьбы – это судьбы целого поколения, пережившего тяготы военного времени. Всех героев моего материала объединяет одно высокое звание – звание учителя. Учителя, как и

все, стареют, уходят на пенсию, покидают этот мир, но оставляют в сердцах сотен и тысяч учеников добрую память о себе.

### Список использованных источников

1. Казанцева О. В. Память жива/ О.Казанцева // Пригородная газета. - 2010.- 30апр. - С. 9.
2. Пилокшин В. Ветераны/В. Пилокшин // Пригородная газета. -1999.- 7мая. - С. 7.
3. Сидоров В. Осколок у сердца/В. Сидоров // Пригородная газета. -1997.- 26нояб. - С. 7.
4. Слюнко О. В. Неиссякаемый свет добра/ О.В. Слюнко // Пригородная газета. -2002.- 1фев. - С. 9.